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ВСТУП

Актуальність теми. Принцип справедливості складає основу всього сучасного права, в тому числі і соціальних правовідносин.
	У філософській літературі справедливість протягом тривалого періоду розглядалася, як явище морального порядку. В подальшому, це поняття стало трактуватися, як якісна особливість категорії суспільних відносин. Тому базуючись на відповідних відносинах почало з’являтися поняття соціальної справедливості, як об’єктивне явище громадського життя.
	Справедливість, за загальними уявленнями, це відповідність того, що людина віддає суспільству і отримує від нього, відповідність прав і обов'язків. Таким чином, історично ідея справедливості втілюється саме в праві. Саме справедливість найбільше підходить для визначення сутності права, це одна з найбільш гуманних і плідних ідей в історії людства, яка в уявленнях людей завжди погоджувалася з правом. Можна сказати, що справедливість є абстрактним виразом самого права. У цьому сенсі саме право є нормативно закріпленою справедливістю, що складається в реалізації суспільного компромісу. 
	В умовах формування сучасного суспільства, право за своєю суттю є носієм і провідником волі людини, що безпосередньо відповідає потребам соціального життя. У зв'язку з цим повинен бути приведений в дію певний правовий механізм, що дозволяють вирішувати складні питання життєвої практики.
	Правові засади, як основоположні ідеї, які відображають сутність, розвитку права, визначають загальну спрямованість правового регулювання, забезпечують розвиток і функціонування правової системи українського суспільства. Тому специфічна природа права, як феномена людської цивілізації, відображається саме в принципах, головним з яких є принцип справедливості. 
Зважаючи на велику кількість соціально-економічних і політичних проблем, можна стверджувати, що в Україні зараз склалася ситуація, яку можна з впевненістю віднести до складних.
Як вірно зазначає В.С. Горбатенко, у сучасних умовах перехідного розвитку українського суспільства зміст справедливості безпосередньо пов'язаний зі зміною суспільної динаміки, яка вимагає, з одного боку, необхідності збереження успадкованих відносин, а з іншого – передбачає подолання спадщини минулих часів, що в умовах соціальних змін (політичних, правових, економічних та ін..) сприймається суспільною свідомістю як несправедливість. Внаслідок перехідного розвитку України у правовому сенсі постали дві взаємопов’язані негативні тенденції: виникнення розриву між позитивним правом і життям, особливостями української правової культури, утвердження надмірного прагнення щодо нормативно-правової формалізації всіх сфер суспільного життя; розрив між Конституцією України та реаліями суспільно-політичного розвитку українського суспільства  [32, c. 152].
Важливим спостереженням щодо справедливості є й те, що у сучасному розуміні ідея справедливості все акцентованіше трансформується в ідею прав людини, серед яких превалює право на високі життєві стандарти, свободу, самореалізацію тощо. Ознак загальновизнаної норми набуває рівність можливостей. Пошук шляхів якими українське суспільство має рухатися в напрямку соціальної справедливості, належить до пріоритетних теоретико-праксеологічних завдань.
Оскільки Україна проголосила себе соціальною державою, то цілком логічним є припущення, що такі шляхи будуть пов’язані із реалізацією цієї концепції.
За доречною думкою фахівців, ідея соціальної держави, як вона трактується міжнародною спільнотою, полягає у політичному і правовому упорядкуванні життя суспільства на принципах соціальної справедливості.
Важливість дослідження проблеми справедливості у правничій сфері можна проілюструвати влучним зауваженням М.В. Януша: нехтування аналізом справедливості – суттєва прогалина юридичних досліджень, що руйнує одну із засад правової теорії. У всі часи та у всіх народів вважалося, що право має бути справедливим. При цьому воно розглядалося або як втілення справедливості, або мало бути приведеним у стан справедливості. З цього випливає, що справедливість – одна з цінностей права, одна з найбільш суттєвих і довговічних. Справедливість – не тільки одвічна, а й найвища цінність права. Всі інші співвідносяться з нею і є дійсними лише за умови, якщо вони не протирічать справедливості [77, c. 11].
Так як нашою темою є соціальна справедливість, тому першим об’єктом справедливості являється основна структура суспільства, чи точніше, спосіб, за допомоги якого головні соціальні інститути розподіляють основні права, обов’язки й вигоди суспільного співробітництва. Під головними інститутами в нашому випадку слід розуміти політичну конституцію та принцип організації економічного та суспільного життя. 
Україна, прагнучи інтегруватися до європейського простору та будуючи власну стратегію розвитку, має чітко усвідомлювати як національні можливості, так і зовнішні чинники впливу. Провідною ідеєю результативності соціальної політики має залишатися прагнення до встановлення соціальної справедливості в суспільстві та забезпечення сталого людського розвитку, який не погіршує умови та можливості для прийдешніх поколінь. 
Науково-теоретичним підґрунтям дослідження стали загальнотеоретичні праці вітчизняних та зарубіжних фахівців з різних галузей знання. Серед філософів тему справедливості досліджували зокрема  П.Сорокін, І. Кант, Дж. Роулз, Ф.Енгельс та інші. Серед науковців в галузі права проблемою справедливості займалися А.Екімов, В.Нерсесянц, О.Лейст, С.Алєксєєв, С.Муромцев, О.Тарасишина, Ю. Пермяков та інші.
Все вищезазначене визначає актуальність теми соціальної справедливості у праві.
Мета і задачі дослідження. Метою магістерської роботи  є загальнотеоретичний та правовий аналіз соціальної справедливості, особливості соціальної справедливості в Україні та її прояв в різних галузях права. 
В рамках поставленої мети визначено наступні завдання данної роботи:
· Охарактеризувати  соціальну справедливость як філософську і правову категорію;
· Визначити взаємозв’язок соціальної справедливості  і права;
· Визначити співвідношення соціальних норм і права;
· Висвітлити особливості та проблеми соціальної справедливості у сучасній Українській державі;
· Розкрити прояв соціальної справедливості у конституційному правосудді;
· Розкрити прояв соціальної справедливості в системі кримінального права;
· Розкрити прояв соціальної справедливості у цивільному праві.
Обєктом дослідження є сфера суспільних відносин , у якій виникає і реалізується справедливість.
Предметом дослідження є соціальна справедливість як категорія права.
Методи дослідження. Методологічне підгрунття визначене особливостями теми. У роботі використовуюється комплекс філософських, загальнонаукових та спеціально-юридичних принципів, методів і прийомів.
У 1 розділі використовується історичний метод, який дозволив розкрити основні концептуальні підходи до розуміння поняття «соціальна справедливість» та порівняльний метод, за допомогою якого поняття «справедливість» порівнювалося у філософському, морально-етичному та юридичному розумінні. Використання методу тлумачення (герменевтики) права у цьому розділі забезпечило адекватне тлумачення світоглядних трактувань справедливості у праві мислителями різних епох.
Системний метод дозволив розглянути соціальну справедливість як складову права, визначити місце категорії соціальної справедливості у системі правових понять. 
У розділі 3 за допомогою спеціально-юридичного методу виявлено механізми нормативного закріплення принципу соціальної справедливості  в окремих газулях права України, зокрема у конституційному, кримінальному, цивільному та податковому праві.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що магістерська робота є комплексним дослідженням сутності і змісту права як соцiальної справедливостi, за результатами якого сформульовано ряд наукових положень і висновків. Зокрема, до них відносяться такі:
- вперше в українському правознавстві всебічно досліджено сучасне розуміння соціальної справедливості, її зв'язок з іншими юридичними категоріями, загальнолюдськими цінностями;
- удосконалено визначення соцiальної  справедливості саме як правової категорії;
- було виявлено взаємозв’язок між поняттями право та моральнi норми, а також були розглянуті  особливості соціальної справедливості та права в сучасній Українській державі.
- відповідно до сучасних демократичних перетворень, ринкових реформ проаналізовано й порівняно основні сучасні філософсько-правові концепції соціальної справедливості з точки зору виявлення досвіду (позитивного чи негативного) для формування концепції соціальної справедливості;
Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків та списку використанних джерел ( 117 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 107 сторінок; обсяг основного тексту – 97 сторінок.


ВИСНОВКИ

Справедливість, прагнення до її встановлення і підтримання як належного – одна з вічних ідей і бажань людства. Вона являє собою категорію суспільної свідомості і загальнолюдську цінність, тісно пов'язану з розумінням права. Справедливість – ідеал життя суспільства, а, отже, держави і права як її складових частин.
Усталеного сучасного розуміння справедливості не має.
В першу чергу поняття «справедливість» виникло в людському розумінні саме як моральна категорія, а не правова, результат формування уявлення людей про поняття добра і зла. Спочатку справедливими розуміли такі стосунки між людьми, які відповідали їх моральним устоям, моральним уявленням. З виникненням нових суспільних формацій категорія справедливості поступово втрачає персоніфікований підхід. В її основу закладається уява всього соціуму, або, у всякому разі, його більшості.
В етичному аспекті справедливість виступає як рівність у можливості бути щасливими й у володінні необхідними для цього благами. У правовому аспекті справедливість виступає як формальна рівність, однаковість масштабу (вимог, законів, правил, норм), за допомогою якого «вимірюються» і їхні вчинки, що стають у такому випадку особами, зрівняними між собою як суб’єкти права. Таким чином і в моралі й у праві справедливість виявляється рівністю, але істотно різною.
В свою чергу, правова справедливість є безумовним першочерговим, моральним обов’язком влади, який повинен бути вищим від будь-яких прогресистських намірів та устремлінь.
 При зведенні права до закону, воно неминуче звільняється від моральності. Для правової культури України є характерним прагнення розглядати поняття права як наповнене правотою і справедливістю, освячене елементами віри. Тут показовим є висновок про те, що правова система України належить до невіддиференційованих правових систем, тобто таких, які не мають жорстких меж між правом, релігією, мораллю, політикою. Подібні правові системи часто характеризуються як ідеологізовані. Існування права і моралі в невіддиференційованих правових системах вирізняється їх значним взаємопроникненням.
Принципи справедливості можна простежити в чинному законодавстві України. Після вищезазначеного аналізу законодавства можна зробити такі висновки:
1. У Цивільному кодексі України закріплено, що до загальних засад цивільного законодавства належать поряд з іншими і справедливість, добросовісність та розумність, а також неприпустимість свавільного втручання у сферу особистого життя людини. Принцип справедливості систематизує і визначає всі імперативні норми цивільного законодавства і визначає поведінку суб'єктів права такою, що має відповідати не тільки нормам закону, але і нормам права. 
2. Оскільки Україна проголосила курс на інтеграцію до Європейського співтовариства, на наближення правової системи до європейських та світових стандартів, то введення до ЦК України таких правових засад,як справедливість,добросовісність та розумність є одним із важливих кроків до реалізації цієї мети.
3. Принцип справедливості має бути  визначальним у прийняття Конституційним Судом України рішень у справах про визнання законодавчих актів, які звужують зміст та обсяг соціальних прав, такими, що не відповідають Конституції. Справедливість судових рішень є можливою лише на підставі дотримання чинного законодавства. Вона є одним із провідних початків при вирішенні юридичних справ, коли суду надана «свобода розсуду», коли суд здійснює функцію індивідуального регулювання. Справедливим в рамках закону може бути визнано єдино можливе в конкретному випадку, найбільш оптимальне, розумне, гуманне рішення. Його може бути знайдено на базі правильного встановлення обставин справи, їх вірної правової й соціальної оцінки і тлумачення конкретної правової норми в системі інших норм даної галузі права, а за необхідності і всього права в цілому. У ряді випадків колізії між вимогами законності і справедливості судового рішення можуть бути пом'якшені, якщо суд намагатиметься справедливо тлумачити вживані ним норми права, толерантно відноситись до учасників судового процесу.
4. В кримінальному процесі норми права і моралі мають однакову мету. Завдання кримінального процесу (швидке і повне розкриття злочинів та викриття винних; встановлення об’єктивної істини; забезпечення правильного застосування закону для того, щоб кожен, хто вчинив злочин, був притягнутий до відповідальності і жоден невинуватий не був покараний; відшкодування матеріальних збитків та іншої шкоди, завданих злочином; охорона прав, свобод і законних інтересів громадян та юридичних осіб) високо моральні і відповідають віковим уявленням людства про істину, добро і справедливість. Тут у повній мірі закладено принцип: на добро відповідають добром, справедливістю на зло. Принцип справедливості у кримінальному процесі України виконує координуючу роль в системі українського законодавства. Він проходить "червоною" смугою серед всі принципи кримінального судочинства, визначає їх дію в конкретних умовах простору та часу.
Отже, справедливість потрібна всім, вона має місце бути незважаючи на проблеми буття. Принцип справедливості ніколи не втратить своєї актуальності і не буде повністю досліджений, оскільки він має надзвичайно рухливий зміст, змінюється слідом за умовами життя суспільства. Важко знайти інше таке поняття, до якого законодавці настільки часто вдавалися на словах і яке так часто виявлялося ущемленим на практиці, як справедливість.
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